

农田水利灌溉渠道工程运行维护及管理

杜海峰

(集贤县灌溉服务中心,黑龙江 双鸭山 155100)

摘要:在当前我国基础设施建设过程中,农田水利灌溉渠道工程建设成为其中至关重要的组成部分,该类工程对于我国农业生产和社会经济发展都有着至关重要的作用和价值,所以要充分做好该类工程的运维管理工作,对运维过程中存在的问题进行深入分析,切实有效的解决,落实相应的运维管理对策,进而确保该类工程能够呈现出最大化的效能和应用价值。基于此,本文重点分析农田水利灌溉渠道工程运维管理过程中存在的主要问题和实施对策等相关内容,希望本文的分析能够为农田水利灌溉渠道工程发挥更大的作用而作出应有贡献。

关键词:农田水利灌溉渠道工程;运行维护与管理;相关问题;应对策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.12.293

1 引言

在农田水利灌溉渠道工程的运行过程中,因为一系列人为或者自然因素等的影响,对其运行质量和价值会造成很大程度的限制,因此要充分做好该类工程的运维管理工作,加大运维管控力度,针对相应的影响因素或者安全隐患等等进行切实有效的分析和处理,进而充分体现出应有的渠道工程综合价值。同时也要高度关注运维管理环节存在的问题或不足之处,然后行之有效的应对和处理,进而呈现出更加良好的效果,为农田水利灌溉渠道工程安全稳定的运行提供必要支持。

2 农田水利灌溉渠道工程运行维护及管理中面临的主要问题

(1)缺乏足够的运维管护资金。在农田水利灌溉渠道工程的运维管理过程中,涉及多种类型的技术、设备、设施等,同时需要足够的人力支撑,每一项工作的推进过程中都需要耗费大量的人力,物力,财力等,因此,在这个过程中充分做好财力的支持和供应工作显得更为重要。但是从具体情况来看,在某些地区,特别是针对欠发达地区而言,在渠道工程的运维资金方面往往存在一定问题,不能得到及时有效的供应,由此导致后续运维管理力度无法增强,很多灌溉设备往往比较老化,不能呈现出良好的应用效能,在相关技术配备和设施更新等方面,因为缺乏资金投入,资金供应不上去,所以导致农田水利灌溉渠道工程的应用作用受到严重影响,无法呈现出应有的价值和效能。

(2)运维管理意识比较薄弱,没有高度的重视和认知。在农田水利灌溉渠道工程的运维管理过程中,要从思想层面高度重视运维管护的相关内容,同时在实践的过程中要加大相对应的支持和运维的力度,这样才能体现出良好的运维管理效果。但是很多地方在渠道工程建设方面往往比较重视,但是对其运维管理工作比较忽视,针对运维管护的相关内容缺乏深入的认知和了解,并没有为其提供足够的技术支持和制度保障等,进而导致实际的运维管理工作受到严重限制,无法提升运维管理效率,造成比较严重的水资源浪费问题,损害农业生产质量和效率。

(3)农田水利灌溉渠道工程运维管理体系不够精确完善。要想确保该类工程的运维管理工作有序推进,并且有良好的效率和质量,在运维管理制度和运行体系方面需要不断的改进和完善,确保各项工作有章可循,有据可依。但是,在相应的运维管理体系方面不够健全完善,存在很多问题,在维护管理系统方面缺乏精准性和可行性,在维修细节方面没有进行及时有效的记录和应对,灌溉渠道维修方面相关人员没有严格按照制度的内容进行有效执行,在运维过程中存在很多漏洞,维护不够得当,进而导致渠道使用寿命受到严重影响,同时也损害整体工程的灌溉质量和效率。

3 农田水利灌溉渠道工程运行维护及管理对策

(1)结合具体情况有针对性的加大该类工程的运维管理资金投入力度。针对当前运维管护资金不够到位等相关方面的问题,要高度重视,进一步有效拓展资金的渠道和来源,对于资金的供应体系进行

不断完善和优化。政府机关和相关主管部门要高度重视农田灌溉工作,对于农田水利灌溉渠道工程的运维管控事项要深入分析,切实解决资金供应不通畅等相关问题,明确具体的资金需求,以实际调研为基础进步设立定向资金,进而从根本上有效做好管控,使资金能够得到及时有效的提供,为运维管控工作的推进提供必要的物质保障。

(2)进一步有效强化各类人员的运维管理意识。在农田水利灌溉渠道工程的运维管控过程中,要加大宣传推广力度,确保相关人员得到严格系统的培训,使其充分认识到运维管控工作的重要性和必要性,在思想层面和实践行动中,都要切实有效的强化管护工作,同时在专业技能、业务素养方面有效提升,充分具备岗位胜任能力,以此在最大程度上为工程的运行效率的提升提供必要的人力保障。相关管理层要具备完善的思想观念,具备更为显著的运维管控意识,在专业技能、综合能力方面得到充分增强,与此同时起到示范带头作用,进一步有效带动基层维护人员的思想发展,也要充分引导基层农户更有效的参与进来,在更大程度上加大维护管理的力度和效果。要传授基层群众的运维管理知识和相关技术,使其掌握相对应的运维管理要领,具备实践能力,以此体现出灌溉渠道的运维管理效果。

(3)进一步有效构建和落实更切实可行的运维管理体系和工作机制。相关管理部门要结合实际情况着重做好调研和分析工作,以此为基础进一步完善和优化相对应的运维管理制度和相关体系机制等,确保各项工作能够有相对应的规范和指导,进而为管理效率的有效提升提供必要的指导和条件。在具体的操作过程中,要贯彻落实岗位责任制,针对各项运维管控工作要明确到人,如果出现不同程度的问题,要找到责任人,通过这样的操作体现出应有的制度规范效果。同时也要有效完善运维管理工作的奖惩制度和监管机制,确保各项工作有相对应的监督管理,对于表现优异作出成绩的人员要及时有效的奖励,反之,进行相对应的惩罚,以此在最大程度上调动运维管理人员的积极性主动性,进而为各项工作的推进提供必要条件。

4 结束语

通过上文的分析可以充分看出,在当前的农田水利灌溉渠道工程的运维管理过程中仍然存在很多问题或者不足,对此,应该加大运维管理力度,充分做好运维管护工作,具备问题导向意识,在实践的过程中体现出应有的管控效能,以此为水资源的利用价值提升和农业产业的高质量发展提供基本条件。

参考文献

- [1]王晶晶.浅析农田水利灌溉渠道的维护与管理措施[J].科技资讯,2019(25).
- [2]张继红.水利灌渠维护和管理强化策略[J].科技展望,2016(21).
- [3]王瑞涛,王亚洁,王博.灌溉渠道的维护和管理[J].河南水利与南北水北调,2020(6).
- [4]张继红.农田水利灌溉渠道系统日常维护中的问题分析[J].科技创新与应用,2016(21).